

推动水系连通 绘就生态画卷

# 白龟湖南大坝内水系连通行动启动

□记者 牛超

本报讯 5月25日上午,鲁山县碾子营乡白炼堂村附近,伴随着挖掘机的轰鸣声,白龟湖南大坝内水系连通生态保护联合行动正式拉开帷幕。

白龟湖南大坝距离村庄较近,以前人为活动比较频繁。去年6月1日《湿地保护法》实施后,根据省市河湖“清四乱”的相关要求,鲁山县、湛河区及市公安局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、市水利局、市林业局及白龟山水库运行中心等单位多次联合行动,分批分区有计划进行整治、清退侵占白龟湖水域岸线,破坏自然生

态环境的“乱占、乱采、乱堆、乱建”及开垦、填埋、挖塘、取土、砍伐、捕捞、丢弃废弃渔具及垃圾、侵占全民水域养殖等违法行为,取得了一定的成效。为打造白龟湖生态名片,助力平顶山“四城四区”建设,满足市民对美好生活的向往和需要发挥重要作用,今年,我市决定对白龟湖南大坝内水系进行连通并实行封禁保护。

据市白龟湖湿地保护中心高级工程师刘小平介绍,白龟湖南大坝内水系连通及封禁保护主要涉及湿地修复、水质改善、植被恢复等多个项目。其中:湿地修复工程项目是在保护区南界湛河区曹镇乡五虎刘村至鲁山县碾子营

乡白炼堂段开展湿地水位控制与生态补水,拆除水坝2处、疏浚水道3公里;对保护区内的垃圾进行清理,种植水生植被和撒播草种。

当天上午,记者来到现场,漫步在大坝上,远观秀美山峦,近望一湖碧水,不禁让人想起苏轼的“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇”。几台挖掘机静待一旁,随着市林业局党组成员、副局长王新晓一声令下,挖掘机轰鸣着开始在南大坝附近进行“物理封禁”。

“整个工程大概需要半个月时间,整个水系连通完工后,在大坝内就形成了一道水系屏障,有利于保护该

区域约10平方公里的河湖水域、滩涂等湿地自然生态系统。”市白龟湖湿地保护中心主任张立峰说,这不仅有利于提升白龟湖湿地省级自然保护区的保护和管理能力,持续扩大保护区湿地面积,改善保护区湿地生态,丰富湿地植被,美化湿地景观,也为鸟类创造了更加适宜栖息生存的自然环境,确保重点鸟类种群安全,种群数量不断增加,让更多的鸟类来白龟湖栖息繁衍、迁徙越冬,打造白龟湖湿地鸟类天堂、物种基因库,对保护区生物多样性、建设生态文明、打造平顶山靓丽城市名片、促进经济社会的持续稳定发展具有重大意义。



关注“三夏”



## 为麦收“加油”!

5月25日上午,郟县安良镇邢楼村,中国石化郟县分公司工作人员为正在作业的联合收割机送柴油到地头。为助力“三夏”,保障农机作业用油,郟县农机中心组建机手微信群,不间断发布石油配送、配件维修等人员电话,同时联合中石化郟县分公司所属10个加油站成立送油服务小分队,送油到田间地头。本报记者 张鸿雨 摄

## 郟县举行机收减损技术比赛

# 52岁农机手李迎召夺冠

□记者 孙书贤

本报讯 “准备,开始!”5月25日上午,随着裁判员一声令下,郟县2023年小麦机收减损技术比赛在安良镇邢楼村彩虹星球绿洲鸣有机小麦基地开赛。

比赛现场,由郟县方园农机专业合作社组织的6台联合收割机和一台巨型搂草机、两台大型打捆机一字排开。8点39分,随着裁判员一声令下,参赛农机手开足马力驶入各自作业区,所到之处,小麦被收割,麦秸粉碎后从机尾吐出,麦粒尽收机舱。

主办方介绍,机损比武不仅比速度,更比谁收麦子的损失率小。在每台收割机后面设立两个取样点,收割机驶过,三组郟县农机中心的工作人员拿着剪刀、密封袋和长2.75米、宽0.5米的取样木框走到麦茬地选点拾拾麦穗、麦粒取样。

取样完毕,搂草机、打捆机开始工作,搂草机作业面宽约8米,机器驶过,麦秸被集中拢成一溜,紧随其后的打捆机完美收集。不到40分钟,4亩(1亩≈666.66平方米)小麦收完,秸秆全部离地。

“小麦机收减损比赛还要检验

麦茬的高度,留茬不能超过15厘米,今天测量的均是十二三厘米,符合要求。”技术人员王永利说。

经过现场测算,安良镇肖河村52岁的农机手李迎召获得第一名,以0.85%的机收低损失率夺得冠军(省定最高2%)。

收割机收麦,搂草机整理麦秸,打捆机紧随其后一次性完成秸秆收集、粉碎、压实、打捆,接着,铲车上阵,把麦秸捆装上农用车送往红牛养殖点。今年,麦田里像这样省心省力节农时的机械化“一条龙”作业成为郟县麦收的新亮点。

## 公交车长贴心服务获赞 大二学生送来表扬信

□记者 燕亚男 实习生 焦瞳瞳

本报讯 5月25日下午1点多,平顶山学院文学院大二学生小杨和室友一起将一封表扬信送到了平顶山学院公交枢纽站,为G68路公交车长刘晓静的贴心服务点赞。

据小杨介绍,5月21日中午,外边风很大,还下着大雨。她和室友在城乡一体化示范区平和医院附近做兼职,返校时正好坐上了刘晓静驾驶的G68路公交车。一路上,她和室友发现,虽然车上人不多,但每到一个站点,刘晓静都要在广播报站后再次询问是否有人要下车。车上有一位女士要去市第一人民医院(新院区),由于下着大雨,刘晓静就在医院门口为乘客停了车。在车上,听到小杨提出的问题,刘晓静都耐心地做了解答。

第二天,小杨把当时拍的视频发到了抖音上,得到了1.4万的点赞量,有1000多人留言。网友“可乐瑶铃”还晒出了自己的经历,“晚上去家教兼职都要赶最后一班68路,很多司机看到我在路上跑,都会在站点等我一会儿,每次都超级感动。”网友“id”也坦言:“我坐过这个小哥哥的车,他当时还带了小蜜蜂(耳麦),人很多,每一站都喊。”

小杨说:“因为他的温暖,让我们感到G68这辆车不再是冰冷的机械,而是一个有温度的载体。车长的积极负责传递给每一位乘客正能量,当这座城市的正能量越来越多,那么这座城市也会发展得越来越好,整个社会的幸福指数也会越来越高。”

## 城市留言板 4940000

### 下水道窞井堵塞

市民冯女士来电:市区翡翠路中段有一下水道窞井堵塞,常有污水溢出,影响路人通行。

### 这里交通安全有隐患

市民何先生来电:市区东环路与黄河路交叉口经常有车辆闯红灯,存在安全隐患,建议安装电子抓拍设备。(本报热线办 鲁俊勋)